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Benn fáradság - van-e künn boldogság ?

(I hilosophia-paedagogiai karcolat.)

oda pár percre a szent mű­
helyet, melyben hivatásunknak élünk. Hi­
szen nekünk is szabad egyszer jó hosszú 
lélegzetet venni ott künn, a hol az embe­
riségnek közös sorsán túrnak-faragnak. Lép- 
jiink ki a nagy világba, — miként áll ama 
dicső mű, s mennyire lett megvalósítva a 
magasztos eszmék legmagasztosabbika: az 
emberiség közös b o 1 dogs ága. Mert. 
nem oda irányúi é mindannyiunk törekvése, 
hogy a serdülő nemzedéket, s ezzel együtt 
önmagunkat is öltöröl-ültöre közelebb" vi­
gyük a boldogság meleg révéhez, hogy 
egyéni s nemzeti létünket a jövő tükrében 
dicsőén lássuk túlragyogni ? !

Ha az emberiség történetében lapozga­
tunk, — úgy tarkánál-tarkább képekkel fo­
gunk ott találkozni annak boldogságát il­
letőleg. De arra szintén ráakadunk, bogy a 
szop, jo, és igaz eszméi évezredek óta fog- 
lalkodtatták a gondolkodó szellemet. E bá­
rom eszme hatja át az egész mindenséget 
s a neveles-oktatásnak is bizonyára eme 
szentháromság a talpköve. E három lelki 
tulajdonnak folytonos üsszhangzatától tiigg 
földi célunk elérése: azaz a tökélyesbülés 
«ezúttal a boldogság, — s akár az Ó-, vagy 
középkort, akár pedig az uj kornak roha­
mos változatossága jeleneteit hívjuk erre 
«‘‘zve bizonyságul, — ama tanúságot fog­

juk levonni, hogy a hárma s-e gy ség ö*sz- 
hangzatának megszakítása mindenkor ke­
serű gyümölcsöket termett! Hát a legújabb 
kor a dörgedelmes „civilizatió“ kora. melv 
a bibid tornyát akarja visszavarázsolni 
mily kepeket tár elénk?

Latjuk a tudomány mindenható alko- 
tasait a regeneratió fényes világítása 
mellett hajó hasítja a vizet, s a léget. — 
a távíró villámgyorsan viszi gondolatinkat 
a világ végére, - a gép beszél és röpül 
ott a villanyvilágítás, - a villanyos vasút 
es még annyi sok minden - csak közboldog- 
sag nincs ! Ez állapotnak okát kérdi tőlem

Épp azt akartam me<a szives olvasó? 
mondani.

Hogy korunk felette önző s anyagias 
termesz, tu, azt senki sem fogja kótségbe 
vonni, ki a külvilággal érintkezik. Az egy­
oldalú materialismus vaskarokkal ragadja 
magához az uralmat, s a tudomány, művé­
szet, ipar, kereskedés, szóval minden em­
beri törekvés magán hordja annak káros 
hatású bélyegét. A tudomány nem tudo­
mány többé, hanem felületeskedö ujságszomj 
es uzletcikk, a művészet csak holt utánzása 
a classikai kor jelességeinek ; az erkölcsi­
ig/ • • • 0,1 az uieg csak üres látszat. A 
tudósokra — kiknek idealismusát oly szánó 
mosolylyal kiséri a világ, elérkezett a pha- 
J'aói hét szűk esztendő! (Csak hét-e ? I) 
Fajdalom, szomorú korszak ez, melyre mi 
ébredtünk, s én' azt hiszem, hogy a számos
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leverő jelenségnek okát a niaterialismusbau 
találjuk föl. A materialismus a legtudatla­
nabb vakmerőséggel iparkodik lerombolni 
az ember törekvése irányának ama isteni 
eredetű szentháromságát, melynek összhang­
ja az emberiség közboldogságának egyetlen 
szilárd alapja.

Főéivé a mindentudás. Tudni 
szerinte annyit tesz, mint érzékelni; ami 
nem esik érzéki tapasztalásunk alá, az egy­
általán nem létezik. E szerint az eszmék, 
a gondolatok stb. csak annyiban bírnak 
valósággal, amennyiben az agyanyag ré­
szeseitől függnek, s azok által mozgásba 
hozatnak. Az Isten, a lélek, a halhatatlan­
ság szerintök csak eszközök, melyek arra 
szolgálnak, hogy az embert eredeti vaksá­
gában meghagyják — a vallás, az meg plá­
ne csak megszokott formalismus. Az ember 
éppen csak szerves lény, a szerves 
lény pedig nem egyéb, mint egy jármű, me­
lyet egymásba fogódzó kerekek járatnak, 
éltetnek; természetesen addig, mig azt a 
kerekek összetartják. — de a mely az élet 
idején is szüntelen változván, sohasem egy 
és ugyanaz. Az ember „én“-je tehát nem 
más, mint millió parányok társasága, s igy 
a persona individumának állandósága meg­
semmisül, mert lényege, a parányok örökösen 
változván, — minden pillanatban mássá 
lesz, mint a mi volt. A gondolat és érzés 
a test szervezett összehatásából származik 
épp úgy, mint egy gépnek összemüködő al­
katrészei által más egyéb productuin. A 
materialismus elvei szerint csakis látszóla­
gos igazság létezik, mert az anyagi 
szervezet működése valaki előtt igaznak 
tüntetheti föl épp ama dolgot, mely más va­
lakinek okoskodása szerint igaztalannak bi­
zonyul.

Az Istent meg akarja fosztani trónjá­
tól s a vallás országa helyére, az anyag 
köztársaságát állítani. Az anyag erői so­
hasem vesznek el, hanem csak átalakulnak. 
A véletlennek, a sorsnak, jobban mondva a 
körülmények véletlen találkozásának tulaj­
donít minden eredési. Szerinte nincs bűn, 
de erény sincs, mert az ember minden tet­
teiben csakis az örök szükség parancsait

teljesíti. — a sentimentalisabbak kifejezés- 
módja szerint „a természet szent szavát 
követi.“ Az erkölcs, a becsületesség, szintén 
csak hiábavalóságok, — de nem olyan az 
ö n z é s, mely mint T ai n e mondja : „Oko­
san használva becsületességre utal ja az em­
bert.“ Tagadja továbbá az emberi akarat­
nak szabadságát, mert bennünk a határo­
zatok csupán csak szükségszerűen támad­
nak, s mi kénytelenek vagyunk azokat tel­
jesíteni. Ezek, s még több hasonló elveket 
vall a materialismus, — s buváreszköze, a 
természettudományokai igyekszik azokat 
megvilágítani, behatolván a föld alá, s föl 
a menny s csillagok mögé! 1 S mivel in­
dokolja mindezen állításait r1 Önök szives 
olvasóim bizonyára jól ismerik azt. Jól tud­
ják, hogy majd semmivel!

Főelve, a mindentudás hite által 
leginkáb tudatlanságát árulja el, a 
melyből legfőbb érvelése után egy-egy jó­
kora adaggal kedveskedik, — az az ma­
gvarán szólva a sárban ragad. Mert azon 
számtalan érzéki példa, mit az állati és 
emberi tehetségek összehasonlítása tekinte­
téből emlitenek, csak annyit bizonyit, a 
mennyit már előbb is tudtunk; t. i., hogy 
nemcsak az embernek, de az állatnak is 
vannak bizonyos kisebb nagyobb fokú te­
hetségeik.

Mi egykor azt tanultuk az iskolában 
már régen volt, talán nem is igaz, hogy 
halhatatlan lelkünk van, mely a materia­
lismus által kereken tagadtatik, mert hi­
szen a lélek nem érzékelhető, tehát nem­
csak hogy nem halhatatlan, de egyáltalán 
nem is létezik, s mint föntebb emlitém a 
gondolat s érzés a testszervezet összehatá­
sából származik, mint minden más műkö­
dés. Ez állítás körülbelül annyi, mintha 
azt mondanám: „Bűvös Írószerem, csinálj 
hamarjában egy dicső cikket!“ Már pedig 
ha a materialismus markos legényei arra 
várandottak, hogy ..mindentudó“ írószerük 
rendszerüket összeállítja, s dicső elveiket 
papírra rakja, úgy bizonyára még máig sem 
tudna az emberiség azok felöl, megóván 
azt egyszersmind annyi boldogtalanságtól !

Hát a materialista főkből miként szár-
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máznák a gondolatok? Az agyanyag része- 
cseinek mozgása által. Tegyük föl. I)e hát 
mi idézi elő e mozgást? Az agvanvag iz­
mai. Horniét nyerték az izmok eme moz­
gató erőt? A vértől. Hát a vér ? A táplá­
léktól. Hát a táplálék ? A nap tenyésztő 
erejétől, mely a táplálékul szolgáló szerves 
lényeket létrehozza. Hát a nap tenyésztő 
ereje^ honnan ered ? A napban égő anya­
goktól. Es ezek ? Hús anyagoktól. S még 
ezek? Még másoktól. Hát a legutolsók, 
vagy inkább a legelsők ezek között ? Mi — 
együgyü emberek — azt feleljük: az Is­
tentől! a „mindentudó materialista pedig
— nem felel semmit, s visszahúzódik. Sőt 
ha azt kérdenök tőlük, hogy az agyanyag.
— melyet ők is anyaginak tartanak, — 
jobban mondva a millió parányok, miként 
adhatnak szellemit eredményül; bizonyára 
adósak maradnának a felelettel.

S ha azt kérdeném, hogy hát a mate­
rial ista fők gondolatait, avagy az agyanyag 
részegeinek mozgását látta-e, érzékelte-e 
valaki ? S ha látták, mért nem mutatták 
azt be az emberiségnek ? Ha pedig nem 
látták, hogyan tulajdoníthatnak az ember­
nek gondolkodást ? Ha tagadják az Isten, 
a lélek léteiét, mért nem tagadják magát 
a gondolkodást is, miután egyik éjip oly ké­
réssé érzékelhető, mint a másik? Van-e itt 
következetesség? Még következetlenségök- 
ben sem következetesek ! Avagy az általuk 
kiejtett szó, mivel tulajdonképen nem anya­
gi, nem létezik-e? Azt fogják talán ellen­
vetni, hogy a szó, mint hang hallható, az 
az érzékelhető, így tehát annak létezését 
is el kell fogadnunk. De hát a szó, vagy 
a hang hat-e tulajdonképen érzékeinkre ? 
Mindenesetre a hang, a szóval a fülnek sem­
mi dolga nincs, mert az szorosan az agy 
müködéskörébe tartozik, — az lévén min­
den fölfogási processus végállomása. S fog­
ja-e azért valaki a szavak valódi létezését 
tagadni ?

S boldogabb-e az ember, mióta meg­
tudta, hogy az, amit a régiek gondolatnak 
neveztek, nem más, mint az „agy legfino­
mabb anyagrészecseinek mozgása“! hogy 
istenévé azt választotta. ami látható,

erezhető és szagolható. Nem tagadom, hogy 
a természettudományok az utóbbi évtize­
dekben óriási haladást tettek, de azt meg 
hatarozottan kétségbe vonom, hogy az em­
beriséget csak egy fokkal is közelebb hoz­
tak volna az annyira hajhászott boldog­
sághoz. Az ókornak a babonák egész se­
regével benépesített vallásos eszméi. — a 
középkornak mysticismusa s erős hite az 
Istenben a támaszra s segélyre szoruló em­
beri kedélyt sokkal inkább kielégítették, 
mint a jelenkornak anyagistene. Kit 
lesújtottak a sors csapásai, kit barátai hűt- 
énül magára hagytak, ki leégett háza ros­

kadozó falai között nem talált többé nyugvó 
menhelyet, az önmagába szállt s megvigasz­
talódott. S ma miben kereshetne az reményt 
és vigasztalást? Tán az anyagelvi ala­
pon nyugvó tudományban? A tudomány 
értelmünket kielégítheti ugyan, de kedé­
lyünket pusztán hagyja; az értelem alkot­
hat ugyan igazságokat, de ezek nem szük­
ségkép boldogítók is. Miért? Déry .1.

(Vége küv.)

A nagyszombati gyermekkert ünnepélye.
A nevelés történelmében Clio aranybe- 

tiikkel jegyzé be a kisdedek rendszeres 
oktatásának s nevelésének megalkotója F ro­
be 1 Frigyes nevét. Mint Pestalozzi ta­
nítványa nagyszellemű mesterének eszméit 
sok tekintetben érvényre emelte; a gyer­
meknevelés terén pedig fölülmúlta. Ő volt 
az, ki lángclmüségével áthidalta azon hé­
zagot, mely a család és iskola között 
létezett. Blankenburgban találjuk az első 
berendezett gyermekkertet. „Élni, ismerni 
dolgozni“ volt működésének alapelve. 
Ezen iskolaelőtti időszakban a gyermekek­
nek úgy összes, mint egyéni testi s szel­
lemi erői, könnyű, célszerű, játszó és fog- 
lalkodtató eszközök (pl. teke, kockák, hen­
ger, stb) által természetszerűleg annyira 
fejlesztőinek, hogy a szerzett ismeretek 
alapján a népiskola legalsó osztályában ne­
hézség nélkül haladhassanak; ily intézetek 
tehát joggal nevezhetők a népiskola pro- 
paed eutikájának.

A vallásos érzelem ápolásának is tág-
9*
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tér nyílik; mert a hit boldogító igéinek 
fényt- százszorosán tükröződik vissza a gyer­
mekek krystály tiszta sziveiben. Ezen áhítatot 
elősegítik az egyházi imák es enekek zeng 
zett-- dalolása; továbbá a tanítás színhelye 
a kert. mint az Istennek élő temploma a 
vallásos érzelem fejlesztésére jótékony ha­
tást gyakorol.

A kedély nemesittetik a gyermek 
fölfogásához mért elbeszélések által; a ha­
zaszere tét érzelmét pedig fölkeltik s ápol­
ják a nemzeti jellegű játékok s hazafias 
dallamok.

Nagyszombatban Seb wen d .János tanár 
■urnák jó hirnévnek örvendő felső leányne- 
velö- és tanintézetével kapcsolatban szin­
tén létezik Fröbelféle gyermekkert. mely 
május hó 4-én tartá ez évi ünnepélyét.

Az előteremben közszemlére voltak ki­
téve a kicsikék kézimunkái. Láttunk ott 
borsó munkát, mely betűket s egyes a köz­
életben használt tárgyakat s eszközöket áb­
rázolt: agyagmintákat; továbbá fehér és 
színes papirosból fűzött vázlatokat: érdé 
kés kitűzéseket s domborításokat; falcukat, 
képrámákat s kivarrásokat, mely tárgyak 
a szép számmal megjelent tanférfiak figyel­
mét méltán lekötötték. Örömmel tapasztal­
tuk. hogy az előállított tárgyak 
természetszerű, a gyermekek ké­
pességeihez nyomról nyomra al­
ku 1 m o z k o d ó fokozatot e s hézag- 
talari ío gl al ko d t a tó rendszeren 
alapulnak s a tárgyak mindegyike a 
természetből vevén anyagát s mintaképet 
a szemléltető oktatás névleges s tárgyi 
sikerét biztosítják. E munkák által nem­
csak ruganyosságban nyernek a kezek es 
ujjak: hanem a lélek tehetségei is 
észrevétlenül, önként fejlesztetnek. A kézi­
munkára fősúlvt kell fektetni a népiskolá­
ban is: mert ebben látom az annyira szük- 
ség"s házi ipar termékei előállításának 
alapföltételét. (Szabó Endre „A kézimunka 
tanítása a népiskolában“, ti. lap)

K teremből az előadó terembe léptünk, 
a hol a jó Fröbel bácsi megkoszorúzott ké­
pét láttuk : megjelent számos tan- és gyer­

mekbarát, szülő s díszes hölgykoszoru is. 
Öt órakor bevonult a kisded növendékek 
(vagy 50) ünnepi serege derült vig arccal 
s dalolva követvén hegedűn indulót játszó 
„nevelő nénijüket“ a szakképzett 
K 1 o sz Etel k. a.

A próbát közös imádság előzte meg, 
mire alkalmi felköszönto után az asztalkák 
mellett foglaltak helyet sah röbelféle 
j áts z v a-n evei ö kockákkal külümbözö ala­
kokat építettek s örömmel vettük észre, 
hogy a számtan elemeiben s tárgynevezés- 
ben teljesen otthonosak.
„Derék, hegves, tompaszögű lapokat
kap a gyermeki hogy ha szépen szót fogad.
Nosza rajta, rakjuk hat szaporán,
így mulatunk, igy mulatunk aztán mi csak
igazán.“ (Gyermek-dalok Fröbel fejleszt»
rendszeréhez, Kohányi Sámuel.)

A koekaépitést rend- s tornagyagyakor- 
latok és társas magyar népies játékok vál­
tották fel. Foglalkozás csak az, a mi vi­
dámmá, boldoggá tészen. A gyerme­
kek játékai sem egyéb, mint tevékenysé­
gük nyilatkozatai könnyű lepkeöltönyben.

A játék az emberi szellemnek legelső 
költészete, fejleszt minden erőt s oly fog­
lalkozásokra vezeti a gyermeket, a mely­
ben egykor tökélyre emelkedhetik. (Plató 
de Legibus L. I )

„A gyermek már a fejlődés első korá­
ban fokról fokra ismétli, mint a többi or­
ganikus lény ősei történetét s midőn 
szelleme első nyilatkozatai feltűnnek, e 
nyilatkozatok ismét csak az ősök szellemi 
életének első fokait magyarázzák meg. Az 
egyszerű gyermeki játék tehát az emberi­
ség szellemi fejlődésének öntudatlan ismét­
lése s egyúttal a fejlődő gyermeki szel­
lemi élet nyilatkozata“. (György Aladár 
ért. Vasárnapi l jság 1874 i Hozzátehet jük 
a gvermekkertokbon csak is magyar né­
pies játékok alkalmaztassanak; mert 
ezek légi Hőbbek a nemzeti nevelés geniu- 
sálmz. (Komjáthy György, Gyermekjátékok.) 
Majd alkalmi költemények, elbeszélések 
és szavalatok következtek: mire ima es 
búcsúszóval a próba véget ért.

A költeményeket, elbeszéléseket s sza-



vajatokat a picinyek oly zamatos ma­
gyarsággal. gördülékeny kiejtés­
sel s fesztelen magatartással ad­
ták elő, hogy a hallgatók többször tapssal 
is nyilványitották tetszésüket. A beszélge­
tés s társalgás is csak magyarul folyt.

V árosunkban, melynek zömét német- és 
tótajkuak képezik, valóban égető szükség 
van oly intézetre, mely a m agya r csodás 
ügyének buzgó terjesztője legyen, pedig 
az alapot, melyre később építeni lehessen, 
már az óvodában le kell tenni a gyermek 
szívébe. \ all juk be őszintén mi nagyszom­
batiak, kik a szülői házban hazafias érzelmű 
nevelésben részesültünk; de hazánk édes 
nyelvét nem az anyatejjel szívtuk be, hol 
tanultuk ismerni, szeretni s művelni e nyel­
vet s hol erősödtünk a haza szeretekében, 
ha nem a — tantermekben — a hol a ta­
nítok s tanárok mézajkairól szívtuk be a 
a magyar hazafiságot s azért kegyelettel 
emlékszünk vissza gyermek- s ifjuko- 
J un ki a. V árosunknak tehát az ifjú nem­
zedéket hason jótéteményekkel kell bol­
dogítania; ez eszközök, illetve intézetek 
egyike a Sehwendféle gyermekkert.

Helyesen tévé a „Magyar kör", mi­
dőn azt védőszárnyai a la vette s a pozsonv- 
mcg,yei k ö zm ü v e I ö d é s i egyesület be­
cses figyelmébe is joggal ajánlható ; mert 
az intézet Fröbel p a ed ago g iái elveinek 
tökéletesen megfelel: de egyúttal ni agvar 
hazafias nemzeti alapra van fektetve. A 
jó tanító lelke az iskolának. K lösz Etel 
k. a., mint a gyermekkelt vezetője, képzett­
sége-, iigves paedagogiai rendszere-, s a ha­
zafias szellem terjesztéséért teljes elismeré­
sünket megérdemli.

Ezekután könnyű lesz megfelelni egyik I 
ismertebb paedagosuuknak,ki ezeket írja: „Mi | 
a kisdedóvás célja V A szülői hajlék pótlása 
s bizonyára az lenne a legjobb, ha kisded­
éi v II intézetre s z ii k s é g sem len n e, 
ha otthon mindenki gyermekeit hat éves 
korukig maga nevelné.“ („A magyar népis­
kolai tanítás története." II. t. 4t>6. I.)

Erre viszonzással átveszszük hírneves 
paedagogusnnk, Lubrieh Ágost, e következő 
szavait: „Az ember társaságra lévén te­

remtve, a gyermekek is emberek; de külö- 
nösen gyermekek közt érzi magát legjobban. 
A hasonlókkal való társalgás leggazdagibb 
forrása az ember szellemi táplálásá­
nak^ s a legtermészetesebb eszköz szel­
lemének élénki tésére és nemesítésére. 
Társaságban a gyermek egyediségé­
nek oly tulajdonságai is életre kelnek, 
melyek elszigetelt életmódnál vagy éppen 
nem. vagy későn és nehezen ébredtek volna 
fel. A kölcsönös érintkezés, versengés, élesz­
tő. vidító, ingerlő erővel bir; a találékony- 
sag. vidámság, ele. elszántság: biztosság e 
forrásból merítik főtáplálékukat, a melv 
gyermek elszigetelten nő fel, rendesen kü­
lönc, méla s az életre nem igen alkal­
mas emberré leszen. A célszerű játékok 
többféle erénynek forrásaivá lehetnek s 
az érzés s akarat rendezésére is vezetnek. 
A derék nevelő figyelemmel kiséri a gyer­
mekek szellemi nyilatkozatait s azokat a 
gyermek dicséretes tulajdonainak fejleszté­
sére s káros tulajdonainak fékezésére for­
dítja. “ (Neveléstud. i 1. K. 92. 1 )

Eröbel Frigyes, kedves bácsi, 
köszönjük szép játékidőt, 
magyar gyermek im dicsőit, 
lásd meg emlékoszlopodat!

Nagyszombat. 18*4. május 7.
lWzkó Antal,
képezdei tanár.

Az igenév személyei és ragozása.
A jelen idő (folyó cselekvés).

Ti most valamit olvasnátok, az olva­
sás közben kérdeznék valakit, mit csinálsz?

Mit felelnél ezen kérdésre, te N? —- 
E n olvasok. (Felírja). Olvassátok ezen 
mondatot (halkan), Józsi! Mondd meg a 
szomszédodnak mit csinál ? — T c olvasol 
(felírja i. Mondd meg mit csinál dános is, 
te N i János is olvas! János helyett hasz­
náld e névmást „ő“ s akként mondd ki 
azon mondatot! O olvas. — (felírja'. Melv 
személyről van szó az első mondatban, te 
N ? Vigyázzatok ! H a az e I síi személy­
ről szólunk, akkor az ige is a z e 1 - 
sö személyben áll; mikor áll az ig,' 
az első személyben, te N? Melv sze­



mélyben áll ezen ige, te N? — Miért ? — 
(Ily módon kifejti a 2-ik és 3-ik személyt 
is.) Mely személyben áll az ige e mondat­
ban: „Én verek“, te X? — (felirja). Mondd 
ki akként e mondatot, hogy az ige a második 
személyben álljon, te N? — (felirja). Te meg 
tedd az igét a 3-ik személybe és akként 
mondd ki a mondatot, Béla! — (felirja). 
Ha én most az első mondatban a névmást 
kihagynám és csak az igét mondanám ki, 
észrevennéd-e az igében, hogy az első sze­
mélyről szólunk, Kálmán ? — Hát ha a má­
sodik mondatból a névmást kihagynám és 
csak az igét ejteném ki, talán azt gondol­
nád, hogy az első személyről szólunk, te 
X? Ebből azt látjuk, hogy az igéknél a 
névmások azért nem szükségesek, minthogy 
a személyeket már maguk az igék is mu­
tatják. — Mit mutatnak magok az igék is? 
— Mit lehet tehát az igéknél kihagyni, te 
N ? —- Mely számban állanak az igék ezen 
három mondatban (mutat), minthogy mind­
egyikben csak egy személyről szóltunk, te 
N ? — Mely számban állanak ezek is (mutat 
a második sorra), te N? — Miért ? — Mi­
kor áll az ige az egyes számban ? — Tedd 
ezen mondatokat a többes számba, te N ? 
(felirja). Te meg ezeket tedd a többes számba, 
Pista, (felirja). Mely számban állanak most 
ezen igék, te N? Mikor áll az ige a többes 
számban? — Mi ennek az igének gyöke, 
te X ? —• Taíáltatik-e ezen gyök az ige 
többi személyeiben is, te N?— (aláhúzza). 
Mely időben vannak ezen igék, te N? — 
Mely személyben találtatik a tiszta gyök, 
te N? — A jelen idő harmadik személyé­
ből az ige többi személyei képeztettek. 
Mely személyből képeztettek az ige többi 
személyei a jelen időben, te N ? — Hogy 
képeztetett az első személy a harmadikból, 
te X ? — („ok“ rag hozzácsatoltatok!). Mely 
ragot kapott ezen ige a második személy­
ben, te N? — (így jár el a többesnél is.) 
Az igék tehát ragokat kapnak, 
azért mondjuk, hogy ezek is rá­
gó ztatnak. Mit kapnak az igék is, te 
X .J — S mit mondunk azért ? — Ragozd 
ezen igét a többes számban, te X? — (fel- 
irja). Hogy ragoznád te ezen igét „önt“,

Feri! — (felirja). Mely ragot kapott az első 
személyben ezen ige (elsőre mutat), te X ? 
— Hát a második ige, mely ragot kapott 
első személyben? És a harmadik? Vigyáz­
zatok ! Az első személy akként ké­
pez tetik, ha a harmadik személy­
hez „ok, ek vagy ök“ ragot kap­
csolunk. Hogy képeztetik az ige első 
személye, te X ? — Mely ragokat kapnak 
az igék a jelen idő első személyeiben, te 
X? — Milyen hangú rag az „ok“, te X ? — 
És milyen hangú ragok ezek „ek és ök“ ? 
Miért kapott az első ige mély ragot, a többi 
két ige pedig magas ragot, te X ? Azért, 
mert az első ige mély, a többi két ige pe­
dig magashangu. Vigyázzatok ! — A rá­
gó zásnál kapnak a mély igék 
mély ragokat, magas igék pe­
dig magas ragokat kapnak. Mely 
igék kapják a ragozásnál a mély és me­
lyek a magas ragokat, te X? — Az éles 
és vegyes hangú igék pedig vagy 
mély, vagy magas ragokat vesz­
nek fel. — Milyen hangú ragokat vesz­
nek fel az éles és vegyes hangú igék, te 
X? — Xo most nézzetek ide s mondjátok 
meg, mely ragokat vettek tői ezen igék a 
második személyben ? Hogy képeztetik az 
ige második személye a jelenidő egyes szá­
mában, te X ? — Az ige második sze­
mélye a jelen idő e gy es számában 
képezte tik, ha a harmad i k személy­
hez sz, asz, vagy esz ragot kap­
csoljuk.

Hát a harmadik személyben szinte kap­
tak-e ezen igék ragot, te X? — A harma­
dik személy tehát a jelen idő egyes 
számában tiszta igegyök s ettől 
k é pez tét n ek az ige többi szemé­
lyei. Mely személy az ige tiszta gyöke, 
te X ? — S mi képeztetik ezen személy­
től? — Xo most jer a táblához, Feri, és 
húzd alá a többes számban levő igék gyö­
kereit ! — Mely ragokat kaptak ezen igék 
a többes szám első személyében? — A töb­
bes szám első személye akként ké­
pe ztetik az igéknél, hogy ha gyök­
höz (a 3-ik személyben) „unk vagy 
ünk“ ragokat kapcsoljuk. Hogy ké-
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peztetik a többes szám első személye az 
igéknél, te N ? — E szerint mondd meg, 
hogyan képeztetik az ige második személye 
a többes számban, te N? Az ige második 
személye a többes számban képeztetik, ha 
a gyök höz „tőkétek“ vagy „ete k“ra- 
gok kapcsoltatnak. Hát a harmadik 
személyben, mely ragokat kaptak ezen igék, 
te N? — Hogyan képeztetik tehát a bar. 
madik személy az igéknél, te N? A har­
madik sz e mé 1 y ű gy képeztetik, ha 
a gyökhöz „n ak, nek vagy enek“ 
ragok kapcsoltatnak. Mely személy­
ben van az ige e mondatban : „A tanulók 
Írnak“, te N ? — Hogy képeztetett ezen 
személy ? —

(Erre következik gyakorlás az olvas­
mányban és Írásbeli föladat.)

Én o 1 v a sok. Én v e rek. Én ö n tök- 
Te olvasol. Te versz. Te öntesz. Ö ol- 
v a s. Ö v e r. < ) ö n t. Mi olvas u n k. Mi 
verünk. Mi öntünk. Ti olvastok. Ti 
vesztek. Ti öntötök. Ők olvasnak. 
Ok vernek. Ők öntenek. Gyakorlat.

1. Keressétek ki az X olvasmányban 
foglalt a jelenidö első és második személy­
ben lévő igéket!

2. írjátok fel a következő igéket a 
többes számban ; szánt, aratsz, épít, dobog, 
vár. rajzolok !

3. Tegyétek a következő igéket a töb­
bes számból az egyes számba : készítünk, 
ástok, használnak, figyeltek, járunk, ülnek, 
kerestek.

4. Ragozzátok a következő igéket mind- 
akét számban, s Írjátok fel azokat a nyelv­
tani füzeteitekbe: ugrál, űz, mos, visz. főz, 
varr. M egjegyzés: Hasonló módon meg­
magyarázza a múlt és jövő időt is; csak­
hogy a múlt időnél megemlíti, hogy ezen 
időnek jele „t, att. ott. ett, ött“, mely 
ragok a jelenidő harmadik személyéhez, 
(egyes szám) ragasztatnak s itt a többi 
személyek a 3-ik személytől alakíttatnak. 
A jövő idő pedig két igéből áll, melyek 
közül csak az egyik ragoztatik, a másik 
pedig változatlanul marad. Az egyszerű 
jövőt csak a 4-ik osztályban képez tét i „and, 
end“ ragokkal pl. vár-and-ok; ver-end-ek.

Pataki/ ./.

A tanügyi statiszt. kimutatások ügyé­
ben következő kérés ment a tanfel­

ügyelő esperes urakhoz:

Főtisztelendü Esperes ür! Á múlt évben vett 
statisztikai táblázatokat bátor vagyok oly kéréssel 
ismét beküldeni, miszerint azokat az iskola igazgató 
urak áltál csakis a f. 1883/4. tanévben megváltozott 
adatokhoz képest kiigazittatni és f. évi junius hó 
30 áig hozzám visszaküldetni méltóztassék. Ezúttal 
is bátor vagyok ismételni, hogy igen kedvesen és 
nagy köszönettel venném, ha ezen táblázatok nyom­
ban az egyes iskoláknál tartott évi vizsgák után. 
vagy a hol lehet, a vizsgákat megelőzőleg is lassan­
ként hozzám beküldetnének, de azért nagyon kíván­
nám. hogy a tanévi szorgalom idő mennyire csak le­
het. junius végéig kihúzatnék és minden áron nn-g 
akadályoztatnék, hogy a gyermekek, legkevésbbé azon­
ban a 6—10 évesek, faluhelyen mezei munkák vagy 
pásztorkodás miatt kimaradozzanak. csak azon 10 12
eveseknek, kik 8 hónapon át folytonosan és szorgal­
masan jártak iskolába, lehetne megengedni a minden­
napi iskolából való kimaradást, oly kikötéssel azon­
ban. hogy ezek tanév végéig az ismétlő és vasárnapi 
iskolába tartozzanak járni, de az évi zárvizsgálatot an­
nak idején a mindennapiakkal kötelesek letenni. 
Különben kiemelve kérem : 1. Az iskola mulasztások 
utáni pénzbírságokból befolyt és a községi elöljárók 
által az iskola pénztárának kiszolgáltatott összegek 
külön kitüntetését és mire való fordítását. 2. A ta­
nító által az iskolába járók számáról havonként szer­
kesztett szintén külön mellékelt kimutatást. 3. A 
községi elöljárók által az igazolatlanul mulasztott 
gyermekekről az egész tanévre nézve kéthetenkinti 
csoportosításban szerkesztett kimutatásnak, s az is­
kolaszékekhez a kényszerítő iskolábajárás szorításá­
nak mi képen történt teljesítéséről szóló kétheten­
kinti jelentéseknek melléklését, hogy megtudhassam, 
hogy kiken, mily fokon, és mikor teljesítették az 
elöljárók a büntetéseket; erre ugyanis a megvei köz- 
igazgatási bizottságnak ni. évi dec. 6-ki 1218. sz. 
meghagyásával szigorúan utasítvák. 4. Annak külön 
kitüntetését, hogy számszerint hány tényleg iskolába 
járt gyermek követte el tanév közben a statisztikai 
iveken kitüntetendő egy fél napi iskola mulasztáso­
kat. ö. Í gy az egyházi, mint a világi iskolai rend­
szabályokban előirt gazdasági és kertészeti gyakor­
latokat teljesitették-e iskolákként a tanítók és pedig 
saját kertjükben-e, az iskola külön kertjében-e. a- 
vagv a faluiskoláhan-e ? ha nem. miért nem teljesít­
hették fi. A leányok számára szintén előirt kézi­
munkák tanítattak-e a tanító felesége által, — ha 
ért hozzá vagy más ügyes nő által-e ? Kiváló tisz­
telettel maradtam, Pozsony 1884. május hó.

Ráth .Júz*eJ.
tanfelügyelő.
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Vegyes.

— A z iparos tanulók számára Po­
zsonyban fölállítandó iskola tárgyában; 
molyt-t a kormány már annyira sürget, a városi ipar­
iskolai szakosztály Michaelis Vilmos igazgató vr el­
nöklete alatt tegnapelőtt ülést tartott, melyből első 
sorban az iparos tanulók összeírása sürgettelett A 
szakosztály mindeddig hiányában volt mindazon szám 
és tájékoztatási pontoknak, melyekből egy ily iskola 
fölállításáról kellőleg tanácskozhatott s csak a kin. 
tanfelfigyelőség szívességéből jutott az illető terv- és 
szervezeti szabályrendeletekhez, jóllehet e tárgyban 
már jóval előbb ment kellő utasítás a városhoz. Nem 
is kell említenünk, mily szükség lenne már Pozsony­
ban az iparos tanulók helyesen szervezett iskolájára ; 
mert tudva lévő, mily szomorú erkölcsi és s elletni 
visszamaradottságban vannak az iparos növendékek 
és inasok egyáltalában, figyelemre méltattuk mi ezen 
körülményt már egy tavali cikkünkben is és hang­
súlyozva ajánlottuk a közokt. kormány által igen 
szakavatottan kidolgozott szervezeti utasításnak el­
fogadását, vagyis helyesebben a Pozsonyban ily ipa­
ros növendékek számára a kereskedelmi s iparkamra 
által már több év óta fenntartott vasárnapi rajzis­
kolának a közokt. kormány által kiadott utasítás­
hoz képest való átalakítását, kiegészítését. A pozso­
nyi kereskedelmi s iparkamra annak idejében igen 
szakavatottan és helyesen fogta föl ezen iskola föl­
adatát s azért az ülésező szakosztály is elhatározta, 
hogy ezen ügyben érintkezésbe lépend a kamrával. 
A tanerők a helybeli iskoláinkból fognak kiválasz­
tatni, a tanhelyiségeket illetőleg azonban a szakosz­
tály csak akkorra nyilatkozott javasl,.«ételre, a mi­
kor majd az összeírásból a tanulók számáról nyerhe­
tett kellő áttekintést. Részünkről nagyon kívánnék 
már azok mielőbbi sikeres keresztülvitelét, és reméljük 
is. ha az iparos tanulók s egyáltalában az iparos vi­
lág műveltségét tapasztalás szerint melegen szivén 
hordó pozsonyi kereskedelmi s iparkamra a várossal 
és hivatott iskolai hatóságokkal c tekintetben közre­
működni fog, — a mire ezennel igen fölkérjük, — 
az óhajtott cél mihamarább, talán már a jövő tanév 
kezdetével el fog éretni. A város részé-öl erélyesen 
foganatosított iskolába járásra való szmítása vala­
mennyi tankötelesnek, melyre a népoktatási és ipar- 
törvényekben implicite foglalt iskolai kényszer uta­
sít, - az iparos tanulók iskoláját nagyban fogja 
benépesíteni s a cél el lesz érve.

— A képezdei növendékekre kiter­
jesztendő egy évi katonai önkéntességi kedvezmény 
iránt tettek fölterjesztést az állami tanítóképezdék 
igazgató tanácsai a vallás és közokt. m. kir. ministe 
riumhoz, hogy a hadügyi ministeriumm.,1 egyetértő­
ié" ama kedvezményt, illetőleg a négy évi tanfolyam 
inai szabályszerűen szervezett képezdéket a főgymna

siumok és föreáliskolákkal egy rangú szaktan intéze­
tekké jelentsék ki s ennek alapján a képezdék két 
felsőbb osztályú növendékeinek engedtessék meg a 
katonai egyévi önkéntes szolgálatot. Kiváncsiak va­
gyunk. hogy fog ezen kérdés a kormánykörökben föl­
fogatni s megoldásáról lesz szerencsénk tisztelt ol­
vasóinkat annak idején tudósítani. A véderőről szóló 
törvény módosításáról szóló 1882. évi 39 t. c. értel­
mében tehet e tekintetben valamit a kormány s mi­
nél számosabb illetékes oldalról történendő fölter­
jesztések talán csak sikerrel mozdíthatok elő az 
ügyet.

A pozsonyi jógák a (lé ni ia f e n n ú 1- 
1 á sá n a k szászéves ünnepélyén — amint biztos for­
rásból halljuk — Trefort közoktatásügyi minister ur 
is fölrándul Pozsonyba.

— Soprony megye nemesi pénztárából a ma­
gyar nyelv tanítói számára tudvalevőleg 10 jutalmi 
dí j van kitűzve éven kint .’>()—50 írtjával, melyekre 
nézve a tanfelügyelő csak 7 néptanítót ajánlott jutal­
mazásra, a három főn maradt dijat pedig a tanítói 
működésükben szép sikert felmutató Vizy János kö­
zép- büki, Szén te Görgv alsó-bükki és Szabó Kálmán 
öntési néptanítóknak javasolt kiadni. Ennek ellené­
ben a kir. ügyész a magyar nyelv tanításában elért 
eredmény csekélysége miatt nem tartja helyesnek a 
magyar nyelv tanítóinak jutalmazását, e helyett a 
magyar kisdedóvók felkarolását ajánlotta, melyektől 
több sikert vár. s mely célra nemcsak a tanítók ré­
szére utalványozott 500 frtot, de nagyobb összeget is 
hisszi, hogy hajlandó lesz a megye közönsége megsza­
vazni. A kir. tanfelügyelő a néptanítók jutalmazásá­
nak szükségét különösen hangsúlyozván, javaslata el­
fogadtatott. Helyén van ugyan a magukat kitüntetett 
tanítók jutalmazása, de ha „az elért eredmény cse­
kély,41 úgy valóban sokkal célszerűbb az összeget a 
magyar óvodákra fordítani. Eltekintve minden mellók 
gondolattól, az annyira hangoztatott „cuIturalis*1 szem­
pontból is előbbre való az ily féle óvodák fölkarolá­
sa, mert csakis ezekkel érhetünk célt, itt vethető meg 
a magyarosodásnak az alapja, melyen aztán a népis­
kola tovább építhet, í,.Népiskolai Lapok“.)

— Az x lábakról dr. Lücke, a strassburgi se­
bészeti korház igazgatója, egy német szaklapban érde­
kes cikket közöl a gyermekek x lábairól (genu vol- 
gum). Vgy tapasztalta, hogy az utóbbi 10 óv alatt 
különösen nagyon elterjedt a gyermekek közt e testi 
hiba, melynek okául ö a legújabb divata ruganyos 
liarisnyatartókat véli. E harisnyatarfók ugyanis a 
térden alul a harisnyához vannak varrva, s a csontok 
külső oldalán végig húzódva a felsőruhához vannak 
erősítve s igy a járásban mindig akadályozzák a gyer­
mekeket. E helyett dr. Lücke szőtt, vagy gyapjú ha­
risnyakötőket ajánl, mely nem formátlunitja el a 
gyermek lábait. („Népiskolai Szemle“.)

Ny omatott \\ i nt er Zsigmununal.
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Irodalom és művészet.

A tanítótestületek és iskolai hatóságok 
figyelmébe !

Ezennel van szerencsém tisztelettel 
felhívni becses figyelmét a kiadásomban 
megjelent Zeitiger féle „Kis általános 
földleírás képekkel és Számolási gya­
korlókönyv cimü népiskolai tankönyvek­
re. Mindkettő úgy van szerkesztve, hogy 
egyaránt használható, akár tisztán ma­
gyar, akár nem magyar tannyelvű népis­
kolákban.

A földleírás tartalma: Kürnyékleirás. 
A haza: a magyar Feltold, éjszakkeleti 
Feltold, délkeleti Felföld, a nagy Magyar- 
Alföld, a dunántúli dombvidék, a kis Ma­
gyar-Alföld, a Dráva és Száva közti vidék, 
a tengerparti vidék (a tenger, apály és da­
gály). Ausztria. A világ részek leírása, ter­
mészet- és csillagászatiam földleírás.

A számolási könyv igen észszerű gya­
korlati módon tárgyalja a II. és Ili. osz­
tály számára előirt tananyagot több ezer 
példa alapján és ennél fogva különösen az 
osztatlan népiskolában nagy sikerrel hasz­
nálható.

A számtan magyar kiadás . 15 kr.
„ magyar-német kiadás 15 „
” ” J) 1° n

Tömegesebb megrendelések után meg­
felelő rabbatot adok.

Becses megrendeléseit kérve maradok
Nagyszombat, 1884. május hóban 

tisztelettel 
Winter Zsigmond, 

könyvárus.
— A „Ma gyár Háziasszony1 c. a. Bu­

dapesten megjelenő háztartási, gazdasági és szépiro­
dalmi hetilap, mely a magyar gazdasszonyok orszá­
gos egyesületének hivatalos közlönye, előfizetési ára 
egy évre H. félévre 3, negyedévre 1 ;>0 frt, me Ív ösz- 
szeg postautalványnyal a „Magyar Háziasszony1 ki- 
adóhivatalához Bpestre Váci-körűt 20. sz. a. külden­
dő. Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.

Ha I füzér. II. füzet. Közép- és polgári is­
kolák használatára. Összeállította és a dalok legna­
gyobb részét több szólamra alkalmazta Möszl Lajos. 
Harmadik átdolgozott kiadás. Ára 30 kr. Kapható 
Leitner Károly kiadónál Kőszegen

— A „Paedagogiai Encyclopaedia" IV. füzete, 
szerkeszti Verődi Károly, ára a 3 Íves füzetnek 30 
kr. Megrendelhető az „Athenaeum1 r. társulatnál Bu­
dapesten. Tartalma e g y e t e m—é r t e s í t ö. A legme­
legebben ajánlhatjuk az előre törekvő tanító kartár­
sainknak.

— Megrendelési felhívás ilv cimü imakönyv 
második kiadására : „A legszentebb nao.1 vagv imák

lltztox / oI nishol nrtexilltem, hot/if a //i'yy/'x- !
és elmélkedések a sz. gyónás és áldozás napjára, 

j Alig került ki az első kiadás sajtó alól, rövid két 
k„/„; hatóságok, kér. esperes-tanfelügyelők, va- j hét alatt a nyomatott ezer példány meg lett ren- 
lammt a hír. tanfelügyelője is a földleírás, szó- | delve, s mielőtt még a könyvkötő mind beköthette 
molds és a tőrt éne! em tanít ósdit s tanul ásót ma- i volna, oly számmal érkeztek minden oldalról a meg- 
gyár nyelven óhajtják hallani a nem magyar . rendcUaek’, 1,0*y egy második kiadás válik sürgősen 
tannyelvu népiskolákban is, azért a , , . , , , ...... .. . ... .J r nek eleget teliessek. r. körülmény meg inkább iga-
köliy VCCskekhez amugyis mellekéit szótáracs- zolni látszik egy ily irányú mii szükségét iroda 1- 
kákat a célnak teljesen megfelelőknek s murikban, — s éppen azért, ha legalább 400 uj meg-
elegendőkuek találtam, -— minthogy azon­
ban egyes tanító urak azt hangoztatták, 
hogy a toldleirási könyvecskének egy része 
tót nyelvre is le, legyen fordítva, örömest

rendelő jelentkezik, készséggel sajtói alá rendezem az 
uj kiadást, melyet itt ott bővíteni s tökéletesíteni 
leend főtiirek vésem. A müvecske 400 lapra fog ter­
jedni. — s kiváló figyelmébe ajánljuk a szerzeteshá­
zaknak. papnöveldéknek, konvictusoknak, nőnevelő

tettein ed eget ezen szerény kívánságuknak intézeteknek s mindazon híveknek, kik a szent áldo- 
is, amennyiben a könyvecske tetemes részét zá* "»P.i“4 kiváló buzgósággal óhajtják megszentelni, 
lefordíttatam, mely fordítás egy kis tűzette 
alakjában mellékletül jő a tót tannyelvű nép­
iskolákban használandó magyar földleírás­
hoz. Mindazonáltal a könyvecskék ára vál- 
tozatlanmarad; és jiedig:
A földleírás ára magyar kiadás 1(1 kr.

„ magyar-német kiadás 12 ..
_ „ töt .. 12

Az első áldozóknak is kedves emlékül szolgálhat, 
1 s erre célzó szép képpel fogjuk a könyvecskét ellátni. 
I Megrendelési ára : fűzve 45 kr., fél vászonkötésben 60 

kr.. — egész vászonban 65 kr., — aranymetszéssel 
egyszerűbb kötésben 75 kr.. diszesb kivitellel s5 kr., 
finom bőrkötésben tokkal 1 frt 20 kr; csatfal - frt 
40 kr., — mely rendkívüli olcsósággal hason terje- 

I delinü kiadványoknál alig fog valaki nálunk talál­
kozni. - Gyűjtőknek minden tiz példány után tigz- 
teletpéldánynyal. s a papnövendékeknek 10% íeen-
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gedéssel szolgálok. Papi megrendelők a müvet inten- 
tiok végzése mellett is kaphatják. A megrendelési 
határidő május hó 15-ig tart; de ha a 400 megren­
delő előbb jelentkezik, az uj kiadás nyomatása rög­
tön kezdetét veendi. Előfizetési pénzeket mindaddig 
el nem fogadhatok, mig a mii kiadása biztosítva 
nem lesz, — mit az érdeklődök tájékozására hirlapi- 
lag fogok annak idején közzétenni. Kalocsán, (Pest 
megye) 1884. évi ápril hú 24-én. Fonyó Pál, kalocsa- 
főmegyei áldozár és tanító-képezdei tanár.

— Megjelent a magyar általános levelező és 
házi titkár 13-ik füzete. Szerkeszti Knorr Alajos 
kiadja ifj. Nagel Ottó Budapesten a nemzeti színház 
bérházában. E füzetben a külföldi levélpostai össze­
köttetés közlése után ismerteti a szerző a postautal­
ványozás szabályait, reclamatióját, a szavatolást és 
elévülést, szól a távirati utalványokról, a külfölddel 
váltott posta utalványokról és utalványozási dijairól, 
ismerteti a kocsiposta szabályait, tárgyait, a csomo- 
galást, pecsételést, címzést, az utánvételes küldemé­
nyeket és különösen a külföldre: Belgium. Bulgaria. 
Dania, Island, Franciaország, <»örögország. Helgoland. 
Luxenburg, Malta. Montenegro Nagy-Britania. Német­
alföld. Németország. Norvégia. Olaszország, Oroszor­
szág, Portugália Rumenia, Spanyolország és Svájc 
kocsiposta szabályait. Ezen érdekes tartalmú füzet 
ára 30 kr. Ugyanezen kiadónál kapható az „Ónügy­
véd“ című közhasznú mü füzetekben, félkötetben és 
egész kötetben, fűzve vagy diszkötésben.

Megjelent: „Az áj magyar gyors­
írás tankönyve. Nyelvünk természetéhez alkal­
mazva s különös tekintettel a magántanulásra irta 
Ke le Antal „jog- és államtudományi tudor, köz- 
és váltó-ügyvéd stb. stb.“ Kapható a szerzőnél Xagy- 
Kanizsán 1 frt 50 krért. — A gyorsírás nem vág 
ugyan szakmánkba, mindazonáltal azon t. kapásaink­
nak. kiket a magyar nyelv szelleméből folyó előnyök­
kel felszerelt gyorsírás érdekel, melegen ajánjluk a 
fennebbi müvet megszerzésre. Segítsék diadalra juttat­
ni a hozzá értök — ha hiszik, hogy a gyakorlat tííz- 
próbáját kiállandja — ezen magyar gyorsírást! Bli.

F. é. május hó első napjaiban meglepet­
tünk; de nemcsak mi. hanem általában az egész ma­
gyar olvasóközönség. Ezen napokban indult me" u. i. 
egy díszesen kiállított képes havi folyóhvf, melynek 
munkatársai a magyar irodalom terén ei»u helyen 
állanak. Ezen hpi folyóirat hasábjain találjuk a leg­
nagyobb s legkitűnőbb tudósaink irodalmi termékeit. 
„Az apja fia“ című újdonatúj regényt Jókai-tól, le­
ánya Róza kisasszony - sikerült rajzolatai dí­
szítik a füzetet s maga a címlap is hasonló kedves 
rajzolatokkal van ellátva Róza-, a költő leányától. 
Mikszáth Kálmán kitűnő humoristánk életképei való­
ban elr.gadók. Az ötvösmű kiállításról értekezik 
Pulszky Ferenc. Ez érdekes cikknek a címe: „A hol 
a víz i* virágzik.“ Vámbéry értekezik a malidikról, 
Komócsy József és Szász Károly verseikkel lekötik 
az olvasó figyelmét, és gróf Zichy Jenő az iparos, 
az ipart örvény és az országos kiállítás fontosságát s

horderejét fejtegeti. Szemere Attilla jegyzeteket közöl 
a japáni útjáról. írtak még: Borostyán! Nándor, Ha- 
nusz István, Hevesi József, Hidassy Pál, Serly Lajos, 
Simonyi Zsigmond és Szana Tamás. Ezen képes havi 
folyóiratnak a cime: „Magyar Salon.“ Előfizetési ára: 
negyedévre 1*75 frt, egyes füzetnek az ára 0*60 frt. 
A szerkesztő és kiadóhivatal Bpest, VIII. kér. Kere- 
pesi-ut VJ. sz. Ezen hazafias vállalatot ajánljuk t. 
olvasóink becses figyelmébe.

— „A rajzolás elemei hálózatban.“ Szigorú fo­
kozatosságai csupán egyenes vonalakból alakított sza­
badkézi rajzminták, népiskolák számára és magán­
használatra. Összeállította AVeinberger Lajos, fővá­
rosi tanító. I. köt. I. füzet. Második kiadás. Ara 20 
kr. Budapesten, Főraktár: Gradl F. Adolf papirke- 
reskedésében. IV. rózsatór I. Budapesten.

364 sz.
884

Jegyzéke a nagymélt. Vallás és Küv.okt. m. k. 
ministerium által úgy is mint az állandó orsz. tan­
könyv és tanszer bíráló bizottság, illetőleg közokta­
tási tanács által is kiválóan ajánlott jeles iskolai és 
nevelési könyveknek és segéd-eszközöknek :

1. A Lukrúth-féle szabadalmazott igen előnyős 
iskolai padok, kaphatók Feiwel Lipót gyárosnál Bu­
dapest, Aradi utca 60. szám.

2. Az ifj. Hesse Károly és társa győri cég 
által gyártott iskolai harmonium.

3. Magyary Ferenc „A teremtés korszaka és a 
jelen“ cimii mü, iskolai és nép-könyvtárak számára.

4. Erismann-féle népszerű egészségtan (egye­
temi nyomda igazgatóságánál) 1 frt. igen becses és 
már kevés példányban lévő mű.

5) „A mezei gazdaságra nézve hasznos és kár­
tékony állatok színes fali táblái“ Dr. Jaeger és Dr. 
Hoffman nyomán magyarra fordította Gönczy Pál, ki­
adja Stampfel Károly Pozsonyban.

6) Szűcs Mihály „A mezei gazdaság alapvona­
lai“ Debrecen 1879.

A föld fülületének fö „alakjai“ Henbner által 
festett, Harper tervei után, kiadja Stampfel K. Po­
zsonyban, hézagot pótló földrajzi szemléltető tanesz­
köz 4 frt 50 kr.

8) Tcrmészetrajzi füzetek (folyó irat) szerkesztő 
a magy. nemzeti múzeum természetrajzi osztálya, nem­
csak hazánkban, hanem külföldön is általános elis­
merést nyert.

9) Bökölyi Géza „Magyarnyelv könyv“ népis­
kolák számára 1. fűz. 20 kr II. és 111. fűz. 50 kr. 
Arad, Gyulai István kiadása,

10) Aigner (Abafi) Lajos Budapesti könykiadá­
sában megjelenik „Nemzeti Könyvtár“ hazai jelesebb 
íróink ismertetése, kellő óvatosságai és nevelészeti 
tapintattal kiválogatva igen ajánlatos: és 11) „Képes 
atlasz“ szerkeszté Dr. Schneider Oszkár, magyarra 
forditák Gönczy Pál és Hunfalvi János, kiadja a 
I ranklin-Társulat, a leiró földrajz tanításához kitűnő 
eSZkiiZ- Jióth .IÓZ.Sff,

tanfelügyelő.


